

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

专刊

打造「经师」与「人师」相统一的新时代教师队伍

□ 张小进

“培养社会主义建设者和接班人，迫切需要我们的教师既精通专业知识、做好‘经师’，又涵养德行、成为‘人师’，努力做精于‘传道授业解惑’的‘经师’和‘人师’的统一者。”习近平总书记在中国人民大学考察时，对广大教师提出了殷切期望。这是习近平总书记从党和国家事业发展后继有人的战略高度，围绕“为党育人、为国育才”的“国之大者”，对新时代教师队伍提出的时代命题和职业要求，为广大教师承担新时代育人使命提供了行动指南和根本遵循。

坚持“经师”与“人师”相统一是中华优秀传统文化文化的精髓

从词源学来看，“经师”在汉代指讲授经书的学官，《汉书·平帝纪》记载：“郡国曰学，县、道、邑、侯国曰校。校、学置经师一人。”后“经师”泛指授经书的大师或师长，《后汉书·灵帝纪》中说：“盖闻经师易遇，人师难遭，故欲以素丝之质，附近朱蓝耳。”近代以来，“经师”则指教授专门知识和技能的老师，徐特立在《各科教学法讲座（二）》中指出：“因为中国过去教经书中的知识的称经师，现在是教科学知识，为了容易记，所以仍袭用这个名称。”而“人师”泛指可以作别人的老师，如《礼记·学记》：“君子既知教之所由兴，又知教之所由废，然后可以为人师也。”后多指德行学问等各方面可以为人表率的人，如《荀子·儒效》：“四海之内若一家，通达之属莫不从服，夫是之谓人师。”唐代杨炯的《益州温江县令任君神道碑》：“策名天爵，独步人师。”清代顾炎武的《赠孙征君奇逢》：“海内人师少，中原应运也。”

关于“经师”与“人师”二者的区别，南宋史学家胡三省称：“经师，谓专门名家，教授有师法者；人师，谓谨修身行，足以范俗者。”郭沫若在《青年哟，人类的春天》中亦有论述：“经师是供给材料的技术家，人师是指导精神的引领者。”

自古以来，我国知识分子就有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和传统，从“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”的治学之道，到“传道授业解惑”“学高为师，身正为范”的为师之道，坚持“经师”与“人师”相统一一直是中华优秀传统文化文化中的价值追求和精髓所在。

坚持“经师”与“人师”相统一是习近平总书记关于教师及教育工作重要论述的重心所在

党的十八大以来，在习近平总书记关于教师及教育工作的重要论述中始终贯穿着“经师”与“人师”相统一的思想。2013年9月9日，习近平总书记向全国广大教师致慰问信中指出：“牢固树立终身学习理念，加强学习，拓宽视野，更新知识，不断提高业务能力和教育教学质量，努力成为业务精湛、学生喜爱的高素质教师。”2014年5月4日，他在同北京大学师生座谈时指出：“教师要时刻铭记教书育人的使命，甘当人梯，甘当铺路石，以人格魅力引导学生心灵，以学术造诣开启学生的智慧之门。”同年9月9日，他在同北京师范大学师生代表座谈时则更加明确地提出：“唐代韩愈说：‘师者，所以传道授业解惑也。’‘传道’是第一位的。一个老师，如果只知道‘授业’、‘解惑’而不‘传道’，不能说这个老师是完全称职的，充其量只能是‘经师’、‘句读之师’，而非‘人师’了。古人云：‘经师易求，人师难得。’一个优秀的老师，应该是‘经师’和‘人师’的统一，既要精于‘授业’、‘解惑’，更要以‘传道’为责任和使命。好老师心中要有国家和民族，要意识到肩负的国家使命和社会责任。”2016年12月7日，他在全国高校思想政治工作会议上指出：“要全面加强师德师风建设，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。”2019年3月18日，他在学校思想政治理论课教师座谈会上提出：“教师承担着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。”2021年4月19日，他在清华大学考察时提出：“教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人示范，促进学生成长为全面发展的人。”

可见，习近平总书记对新时代建设什么样的教师队伍、怎么建设教师队伍有着深刻而系统的思考，特别强

以其宏大视野和逻辑生命力，依然是新福建建设的基本方略。为了探索福建改革发展的新路，更好地发挥福建的比较优势，他推行山海协作、谋划数字福建、推进国企改革、治理水土流失、保护三坊七巷、推动两岸交流合作等，倡导“滴水穿石”精神，尊重爱护人才，将中华民族的历史经验、思想智慧、文化精髓寓于发展的道路中，赋予这片热土无限的力量。

品读《习近平福建足迹》，要深入感悟习近平总书记高瞻远瞩的雄韬伟略，传承习近平总书记在福建工作期间开创的宝贵思想财富和实践成果，把握贯穿其中的理论精髓和思想要旨，切实凝练并掌握习近平总书记在开展工作中蕴含着的规律性和规律性的理论观点及原创方法，把这份大智慧转化为勇毅前行的坚强意志、领导发展的实际能力和推进改革的自觉行动。要学思践悟深学笃行，切实把习近平总书记的福建足迹与感悟新时代的原发性思想、变革性实践、突破性进展和标志性成果结合起来，进一步深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和认识，把对习近平总书记的崇敬之情、爱戴之情，转化为拥戴核心、维护核心的高度自觉，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以只争朝夕的干劲、滴水穿石的韧劲、敢为人的闯劲，努力将习近平总书记亲自擘画的新福建蓝图变为美好现实。

（作者系福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员、福建师范大学马克思主义学院院长）

赢脱贫攻坚战，实现现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，脱贫攻坚的巨大成就标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步，创造了中国经验、世界奇迹。

“两个更好”为实现共同富裕指明前进方向，注入强大动力。推进共同富裕，关键在农村，难点在老区。党的十八大以来，习近平总书记先后30余次到革命老区考察，多次讲到“要让老区人民生活得更加幸福美好的生活”。当前，在“两个更好”重要指示的指引下，全民共同富裕已经由美好理想转变为中国共产党领导人民开展的伟大实践行动。从“1258”到“1+N+X”，国家支持老区发展的政策体系进一步优化升级，针对革命老区高质量发展中面临的堵点、卡点和难点问题，中央制定了精准有效的差别化支持政策，革命老区将成为实现共同富裕的“特别振兴区”。

在坚持以人民为中心的发展思想指引下，通过巩固拓展脱贫攻坚成果，增强革命老区发展活力，补齐老区公共服务短板，老区一定会建设得更好，老区人民一定会过上更好的生活，全体人民共同富裕的目标必将实现！

（作者系河南省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）

锤炼党性之纯，从内心深处警示自己，锤炼政治定力，始终做到信仰不变、立场不移、方向不偏，不断涵养新时代共产党人的高尚品格和廉洁操守，在守初心、担使命、找差距、抓落实中创造出无愧于时代和人民的实绩。

登高望远天地阔
纵横捭阖自从容

习近平同志曾指出：“历史的经验和教训告诉我们，一个地方的建设，如果没有长远的规划，往往会导致建设中产生严重的失误，甚至留下永久的遗憾。”《习近平福建足迹》从各领域分专题系统展现了习近平同志对福建发展的战略擘画。在福建工作期间，他总是能从长远和大势出发制定切合实际的目标任务、政策策略，在不断解决突出问题中实现战略突破。在厦门，他亲自领导制定的《1985—2000年厦门经济社会发展战略》，成为全国经济特区中最早编制的一部经济社会发展规划，也是中国地方政府最早编制的第一个纵跨15年的经济社会发展战略规划。他提出的“提升本岛、跨岛发展”战略，对厦门全方位发展产生了深远影响，直到今天仍然是厦门不断发展的基本遵循。在宁德，在充分调查研究的基础上他明确提出：“沿海发展战略是全国经济发展战略的重要组成部分，地处福州、温州两个经济活跃的开放城市夹缝地带的闽东处于什么位置应当考虑。”以大气魄、大胸怀规划发展全局。在福州，习近平同志主持编制《福州市20年经济社会发展战略设想》，科学谋划了福州3年、8年、20年的发展目标。时至今日，这些战略擘画

范；老区信阳以“多彩田园”升级为抓手做优做强农业产业，因地制宜发展乡村旅游，大力发展绿色能源、时尚纺织等优势特色主导产业，推广农村居家养老上门服务“戴帽模式”；老区延安聚焦高质量发展，立足新发展阶段，突出创新驱动，落实“双碳”目标，煤油气资源综合利用等重大产业项目建成投产，一批先进制造业项目和风电、光伏项目加快推进，在“两个更好”重要指示指引下，高质量发展深入人心。

三

实现全体人民共同富裕是中国共产党永恒的价值追求。作为马克思主义政党，中国共产党人始终坚持创造性运用和发展马克思主义共同富裕思想。新中国成立初期，毛泽东同志明确提出“共同富裕”的概念，深入阐释实现共同富裕的重要性。改革开放和社会主义现代化建设新时期，邓小平同志多次从社会主义本质的角度认识共同富裕，创造性提出“先富带动后富”的共同富裕方法论。江泽民同志和胡锦涛同志在深化改革开放的伟大实践中，继续深化了对共同富裕的认识。党的十八大以来，习近平总书记站在新时代坚持和发展中国特色社会主义战略和全局的高度，对共同富裕思想作了新探索，对共同富裕目标作了新部署。尤其是在2020年年底如期打

界地区，受自然、历史等因素影响，发展的基础较为薄弱，发展的短板较为明显，这些问题不同程度地制约着老区人民对美好生活的追求。习近平总书记任在各级领导岗位上心系老区人民，重视老区建设。面对“两个大局”交互激荡，要实现“两个更好”的殷殷嘱托，就必须把握新发展阶段，贯彻新发展理念，具体体现在：立足资源禀赋和产业基础，找准自身优势，做好特色文章；转变发展方式，优化经济结构，转换增长动力；同时，用党建“绣花针”穿起服务群众的“千根线”，织密老区建设的“千张网”。通过汇聚发展力量，破解发展难题，形成以创新为第一动力，以协调为内生特点、以绿色为普遍形态、以开放为必由之路、以共享为根本目的的高质量发展格局。持续在心上，党和政府在革命老区先后推行了救济式扶贫模式、开发式扶贫模式、参与式扶贫模式和精准扶贫模式，带领老区人民打赢脱贫攻坚战，创造了从贫困到温饱、从温饱到总体小康，再到全面小康的人间奇迹。如今，老区面貌发生深刻变化，经济运行持续向好，生活水平显著提高。老区和老区人民会同全国人民一道如期步入全面小康社会，朝着第二个百年奋斗目标迈进，大步走向更加幸福美好的新生活。

1985年6月至2002年10月，在福建这块充满激情的开放热土上，习近平同志怀揣着赤子之心孜孜奋斗17年半，亲自领导和推动了福建的改革开放和现代化建设事业，在理论和实践等多个领域深度耕耘，同福建人民结下了深情厚谊，点点滴滴镌刻在八闽山水之中。新近出版的《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》（以下简称《习近平福建足迹》）一书，通过一个个原汁原味的感人故事、一段段至真至情的场景再现、一篇篇发自内心的真情口述，分16个专题生动展现了习近平同志在福建工作期间所作出的一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索。仔细研读这部著作，可以使我们从习近平同志扎根八闽、躬耕实践的丰富经历中汲取养分，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑的认识和理解，也为在新时代伟大实践中更好担当作为提供了动力源泉。

怀揣赤子之心孜孜奋斗的十七年

——《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》读后

□ 傅慧芳

一枝一叶总关情
一点一滴见初心

意莫高于爱民，行莫厚于乐民。《习近平福建足迹》以细微之处见真情，再现了习近平同志爱民、利民、富民的真实场景，生动回答了“什么是为民？为什么为民？怎么样为民？”的问题。百姓是习近平同志最深的牵挂，到福建工作伊始，他便怀揣“像爱自己的父母那样爱老百姓，为老百姓谋利益，带着老百姓奔好日子”的信念，抱着“时时放心不下”的执着投入工作。他不辞辛劳、不避寒暑，主动请缨分管农业农村工作，深入海拔近千米的偏远、最困难的村，帮助村民谋划山下开发、山上“带帽”。在宁德，面对当地集“老、少、边、岛、贫”于一体的实际，他倡导“弱鸟先飞”“滴水穿石”，针对偏远地方的受灾户实施“救灾搬迁”工程，帮助群众挪穷窝、拔穷根，全力推动闽东地区摆脱贫困。“基层是第一线，也是前线，也是火线”，习近平同志要求一切工作都要深入基层深入群众，创造性提出“四下基层”的工作制度，开展信访接待下基层、现场办公下基层、调查研究下基层、宣传党的方针政策下基层，深入基层一线体察民情、倾听民意，在八闽大地留下坚实的足迹，在福建人民心中留下温暖美好的记忆。百姓的事是习近平同志心中最大的事，在福州，他大力提倡“马上就办”，推出“一楼楼”办公，向自己提出四个“亲自”的要求，要求党员干部走出机关大院解民忧、办实事，实施“造福工程”，关心百姓的菜篮子、肉案子、米袋子，始终把人民群众的安危冷暖放在

心上，持之以恒办好民生实事。恰如《念奴娇·追思焦裕禄》写道：“为官一任，造福一方，遂了平生意。绿我滴泪，会它千顷澄碧。”无论他身处何时何地，牵肠挂肚的是民生，念兹在兹的是人民。

品读《习近平福建足迹》，有助于我们深刻领悟习近平同志为人民谋幸福的质朴情愫和以民为本的仁爱情怀，深入理解“让老百姓共享改革发展的成果，让老百姓有更多的实惠，有更多的获得感、安全感和幸福感”“教民以德，培育和践行社会主义核心价值观”“人民的拥护和支持是中国共产党的最牢固根基，人心向背决定着执政党的生死存亡”等重要论断，更好地将“以人民为中心”的价值理念，运用到新时代为民服务的各项工作，把人民群众放在心中最高位置，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为根本出发点和落脚点，大力弘扬“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良作风，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，不断夯实我们党长期执政的人民根基。

路漫漫其修远矣
两袖清风来去

水清沙自洁，官贤弊自绝。《习近平福建足迹》通过朴实无华的语言，客观还原了习近平同志在福建工作期间廉洁自律、敢于斗争的翔实事迹。在福建工作期间，他常用孙中山“不要立志做大官，而要立志做大事”的名言来勉励自己，以自己的模范行动回答了“参加革命为什么，现在当官干什么，将来身后留什么”的问题。在出任厦门市副市长不久，他就

“两个更好”是中国共产党的庄严承诺和历史使命

□ 毛哲成

老区是党和人民军队的根，是中国人民的根，是中华人民共和国的摇篮。老区和老区人民为中国革命作出了重大牺牲和贡献。习近平总书记任在河南考察时指出：“吃水不忘掘井人。我们绝不能忘记革命先烈，绝不能忘记老区人民，要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活。”“两个更好”的重要指示，饱含了习近平总书记对老区人民的格外牵挂，彰显了我们党践行初心使命的政治责任，为全国革命老区加快振兴发展提供了根本遵循。

一

老区是中国共产党在土地革命战争时期和抗日战争时期创建的革命根据地，是中国人民选择和拥护中国共产党的历史见证。新民主主义革命时期，老区为人民军队的成长壮大积累了源源不断的动力，为中国革命的生存、发展和胜利输送了大批优秀骨干。党和人民军队从老区走来，走向胜利；中华人民共和国从老区奠基，走向新生；中华民族从老区出发，走向伟大复兴。老区人民给战士们缝衣服、做鞋子，给部队送情报、护伤员；他们将“最后一碗米送去当军粮，最后一尺布送去当军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场”。他们依依不舍送郎当红军，不顾生死抢救革命战士，舍生忘死抚养革命后代。“一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。”

革命老区大部分位于多省交

二

革命老区大部分位于多省交